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1. 1. CÍLE A HYPOTÉZY (uveďte, zda a jak byly cíle/hypotézy/předpoklady formulovány a zda a 
dojaké míry byly naplněny, resp. ověřeny): 

 
Autorka diplomové práce (DP) jasně definovala cíle a úkoly práce. Úkoly DP byly beze zbytku splněny 
a je jich shrnutí je přehledně uvedeno v kap. Závěr. 

 
2. OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ (použité metody práce, interpretace výsledků a jejich 

diskutování, náročnost, tvůrčí přístup, proporcionalita teoretické /rešeršní/ části a vlastního 
badatelského/odborného přínosu, logická struktura a provázanost, vhodnost příloh, apod.): 

 
DP je zpracována na 76 stranách, obsahuje šest obrázků, obsahuje 130 titulů literatury, z toho 106 
titulů zahraničních. DP je vytvořena v obvyklém systému stavby a struktury kapitol, obsahuje „Seznam 
zkratek a vybraných cizích pojmů“ a „Seznam obrázků“. 
 
Hlavní metodou práce je metasyntéza poznatků, které jsou za podpory převážně zahraniční vědecké 
literatury stavěny jako systém jednotlivých postulátů, případně paradygmat. Uváděné výstupy 
referencí jsou velmi často formulovány na základě experimentálního typu výzkumu. Výsledkem této 
metasyntézy je objevný myšlenkový konstrukt obohacující především teorii poznání o lidském pohybu. 
 
Ze šesti základních kapitol „Úvod“, „Současný stav bádání“, „Cíle a úkoly“, „Metodika práce“, 
„Deskriptivně-analytická část práce“, „Závěr“, zaujme především kap. „Deskriptivně-analytická část 
práce“, tvořená dvaceti dílčími kapitolami. Zde se nachází jádro celé DP, kdy formy lokomoce 
jednotlivých skupin živočišných druhů jsou kompletovány v určitou vývojovou linii lokomoce za 
důkladné podpory především zahraniční relevantní literatury. Některé tituly především z oblasti 
antropologicko paleontologické jsou sice staršího data, ale svým tehdejším pojetím jsou platné i dnes, 
aniž by byly překonány nebo falzifikovány. 
Autorka vytvořila strukturovaný závěr, který odpovídá zadaným úkolům DP a je shrnutím značného 
badatelského přínosu DP. Velmi důležitý závěr uvádí stejný základ řízení lidské lokomoce i lokomoce 
kvadrupedálních živočichů. Toto vyplývá především z komparace lokomoce obojživelníků a 
kvadrupedie realizované cíleně člověkem. Obecný princip řízení akceptuje samozřejmě rozdíly v 
některých aspektech řízení (vztah mezi centrálním mechanismem a periferním vstupem), které jso 
dány požadavkem specifických nervových mechanismů k udržení vzpřímené polohy těla při efektivní 
bipedální chůzi. Popisuje i odlišnosti lokomoce vybraných recentních primátů od lokomoce ostatních 
kvadrupedů. jsou patrny i u jiných primátů. Tyto lokomoční fylogenetické souvislosti vytvářejí logický 
konstrukt, který naznačuje vysvětlení fenoménu osvobození rukou a paží od lokomočních pohybů a 
získání manipulační funkce horních končetin. 
 
 

3. FORMÁLNÍ ÚPRAVA (jazykový projev, cizojazyčný abstrakt/summary, vhodnost výběru 
použité literatury, správnost citování a odkazů na literaturu, obrázky, grafy, přílohy, celková 



grafická úprava, přehlednost a dodržení základního formálního členění práce do kapitol, 
úroveň kvality tabulek, grafů, obrázků a příloh, apod.): 

 
Formální úprava je na velmi dobré úrovni až na pár překlepů zmíněných níže. Některé nové myšlenky 
mohly být podpořeny více ilustracemi, grafy. 
 

4. KOMENTÁŘ VEDOUCÍ(HO) PRÁCE (celkový dojem, silné a slabé stránky, originalita 
myšlenek, možný přínos pro praxi, publikovatelnost, apod.): 

 
Originalita tématu DP je jasná a primární. Dopady dalšího rozpracování skýtají perspektivu nového 
zorného úhlu ve vzdělávání budoucích profesionálů v oblasti tělesné výchovy, sportu, fyzioterapie. 
 
V kapitole „5.11 - Vývoj moderního člověka“, bylo nalezeno několik drobných formálních chyb, které 
bych doporučil elektronicky opravit v režimu errata. Taxonomické výrazy jako „hominoidea“ nebo 
„homo“ je nutné uvádět vždy ve tvaru Hominoidea, Homo. 
 
Spolupráce diplomantky s vedoucím DP byla bezproblémová. Autorka DP prokázala velmi vysoký 
stupeň samostatnosti při zpracování projektu. 
 
 

5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ (je 
nutné vzít v úvahu dobu trvání obhajoby, cca 15 min.): 

 
a) Proč se u člověka nerozvíjí dále lokomoce prostřednictvím i pletence ramenního, ve kterém 

trimenonu startuje diferenciace směrem k vertikalizaci? 
b) I když tato otázka vzhledem k tématu DP je okrajová, proč si myslíte, že bipedie Pan 

tryglodytes a ostatních je oproti člověku neefektivní? 
c) Jak je možné, že u zdravé pohybové soustavy lze vybavit pohyb i v období vyhasínání 

postnatálních reflexů, tedy na samém počátku ontogeneze vedoucí k lidské lokomoci? Jaké je 
procentuální zastoupení pohybově zdravých jedinců v populaci? 

 
 

6. NAVRHOVANÉ ZÁVĚREČNÉ HODNOCENÍ (doporučuji k obhajobě a hodnotím: výborně, 
velmi dobře, dobře, nebo nedoporučuji k obhajobě): 

 
Úroveň posuzované DP je výjimečná i přes několik formálních marginálií. Teoretický koncept DP by 
měl být základem dalšího rozpracování v různých formách kvalifikačních prací. Diplomovou práci 
Lenky Ryšánkové doporučuji k obhajobě s hodnocením výborně. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
V Praze 20. 1. 2014.  doc. PaedDr. Bronislav Kračmar, CSc. 
        
 
 
          


